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Ježiš povedal svojim učeníkom:] „Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania. A 

ja poprosím Otca a on vám dá iného Tešiteľa, aby zostal s vami naveky, Ducha pravdy, 

ktorého svet nemôže prijať, lebo ho nevidí, ani nepozná. Vy ho poznáte, veď ostáva u vás a 

bude vo vás“. Jn 14,15-17  

Dnešnou katechézou prejdeme od toho, čo nám bolo o Duchu Svätom zjavené vo Svätom 

písme, k tomu, ako je prítomný a ako pôsobí v živote Cirkvi, v našom kresťanskom živote. 

V prvých troch storočiach Cirkev necítila potrebu explicitne formulovať svoju vieru v 

Ducha Svätého. Napríklad, v najstaršom Kréde Cirkvi, v takzvanom apoštolskom vyznaní 

viery, sa po vyhlásení: „Verím v Boha, Otca všemo-

húceho, Stvoriteľa neba i zeme, i v Ježiša Krista, 

narodeného, umučeného,, ktorý zostúpil k zosnulým, 

vstal z mŕtvych a vystúpil na nebesia“, dodáva: 

„[verím] v Ducha Svätého“, a nič viac, bez akého-

koľvek upresnenia. 

Až heréza prinútila Cirkev, aby upresnila túto vieru. 

Keď sa tento proces začal – svätým Atanázom vo 

štvrtom storočí – bola to skúsenosť Cirkvi s posvä-

cujúcim a božským pôsobením Ducha Svätého, kto-

rá ju priviedla k istote o plnom božstve Ducha Svä-

tého. Stalo sa tak na ekumenickom koncile v Carih-

rade v roku 381, ktorý definoval božstvo Ducha Svä-

tého známymi slovami, ktoré opakujeme aj dnes v 

Kréde: „Verím v Ducha Svätého, Pána a oživovate-

ľa, ktorý vychádza z Otca i Syna. Jemu sa zároveň 

vzdáva tá istá poklona a sláva ako Otcovi a Synovi. 

On hovoril ústami prorokov“. 

Povedať, že Duch Svätý „je Pán“, znamenalo pove-

dať, že sa podieľa na „panovaní“ Boha, ktoré patrí 

do sveta Stvoriteľa, nie do sveta stvorenia. Najsilnej-

ším tvrdením je, že mu patrí rovnaká sláva a poklona ako Otcovi a Synovi. Je to argument 

rovnosti v úcte, drahý svätému Bazilovi Veľkému, ktorý bol hlavným autorom tejto for-

mulky: Duch Svätý je Pán, je Boh. 

Koncilová definícia nebola záverom, ale východiskom. A v skutočnosti po prekonaní his-

torických dôvodov, ktoré bránili jednoznačnejšiemu potvrdeniu božstva Ducha Svätého, 
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Myšlienka na tento týždeň 

Keď človeka stretne niekoho, kto ho akceptujúco počúva, 

postupne sa naučí počúvať sám seba.  

                                                                                                                                                                                                                                                    (C. R. Rogers) 

pokračovanie str. 4 

sa táto definícia pokojne hlásala v bohoslužbe Cirkvi a v jej teológii. Už svätý Gregor 

Nazianský po tomto koncile bez väčších výčitiek svedomia tvrdil: „Je teda Duch Svätý 

Boh? Iste! Rovnakej podstaty s Otcom? Áno, ak je pravý Boh“. 

Čo nám, dnešným veriacim, hovorí článok viery, ktorý vyznávame každú nedeľu pri 

svätej omši? „Verím v Ducha Svätého?“ V minulosti sa týkal najmä tvrdenia, že Duch 

Svätý „vychádza z Otca“. Latinská cirkev čoskoro doplnila toto tvrdenie tým, že do Vy-

znania viery pri omši pridala, že Duch Svätý „vychádza aj zo Syna“. Keďže v latinčine 

sa výraz „aj zo Syna“ nazýva „Filioque“, vznikol tým spor známy pod týmto názvom, 

ktorý bol dôvodom (alebo zámienkou) mnohých sporov a rozdelení medzi východnou a 

západnou cirkvou. Určite nie je namieste zaoberať sa tu touto otázkou, ktorá navyše v 

atmosfére dialógu nastolenej medzi oboma cirkvami stratila ostrosť minulosti a umožňu-

je nám, aby sme dúfali v úplné vzájomné prijatie, ako jeden z hlavných „zmierených 

rozdielov". Rád hovorím: „zmierené rozdiely“. Medzi kresťanmi je veľa rozdielov: ten je 

z tejto školy, ten z inej; ten je protestant, ten je... Dôležité je, aby sa tieto rozdiely zmie-

rili v láske spoločného kráčania. 

Po prekonaní tohto kameňa úrazu si dnes môžeme vážiť pre nás najdôležitejšiu výsadu, 

ktorá je ohlásená v článku Vyznania viery, a to, že Duch Svätý je „oživovateľom“, t. j. 

dáva život. Pýtame sa: aký život dáva Duch Svätý? Na začiatku, pri stvorení, Boží dych 

dáva Adamovi prirodzený život, z hlinenej sochy robí „živú bytosť“. Teraz, v novom 

stvorení, je Duch Svätý tým, kto dáva veriacim nový život, Kristov život, nadprirodzený 

život Božích detí. Apoštol Pavol môže zvolať: „Zákon Ducha, ktorý dáva život v Kristo-

vi Ježišovi, oslobodil ťa od zákona hriechu a smrti“. 

Kde je v tomto všetkom veľká a potešujúca správa pre nás? Je v tom, že život, ktorý nám 

dáva Duch Svätý, je večný život! Viera nás oslobodzuje od nutnosti pripustiť si hrôzu, že 

sa všetko skončí tu, že neexistuje vykúpenie z utrpenia a nespravodlivosti, ktoré vládnu 

na zemi. Ďalšie apoštolove slová nás uisťujú: „A keď vo vás prebýva Duch toho, ktorý 

vzkriesil Ježiša z mŕtvych, potom ten, čo vzkriesil z mŕtvych Krista, oživí aj vaše smrteľ-

né telá skrze svojho Ducha, ktorý prebýva vo vás“. Duch prebýva v nás, je v nás. 

Rozvíjajme túto vieru aj u tých, ktorí sú o ňu často nie vlastnou vinou ochudobnení a 

nedokážu pochopiť zmysel života. A nezabúdajme ďakovať tomu, ktorý nám svojou 

smrťou získal tento neoceniteľný dar! 
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 Udavské Veľopolie 

Pondelok 
Pondelok 33. týždňa 
v Cezročnom období 

 
17.00 

+ Ján, Ján, Alžbeta, Ivan 

Utorok 
Utorok 33. týždňa v Cezročnom 

období 

17.00 
+ Jozef Ducko - 1. výročie 

 

Streda 
Streda 33. týždňa v Cezročnom 

období 

 
17.00 

+ Jozef a Jolana Šarga 

Štvrtok 
Obetovanie preblahoslavenej 

Panny Márie (spomienka) 

17.00 
+ Ondrej, Mária, Ľubomír 

 

Piatok 
Sv. Cecílie, panny a mučenice 

(spomienka) 

17.00 
+ Andrej a Helena 

 

Sobota 
Preblahoslavenej Panny Márie 

v sobotu (ľubovoľná spomienka) 

9.00 
+ Mária a Andrej Dolobač 

 

Nedeľa 
34. nedeľa v Cezročnom období 

Nášho Pána Ježiša Krista, Kráľa 

neba i zeme 

9.00 

Za ZBP Ondrej, Jakub, Michal, 

Anna 

10.30 
Za farnosť 

Služba lektorov (18. — 24. november) 
Udavské 
Utorok - Monika Stebilová 

Štvrtok - Gabriela Cmariková 

Piatok - Mária Nergešová 

Sobota - Mária Feríková  

Nedeľa - Anna Kavčáková a Lucia Magočová 

Veľopolie 
Pondelok - Renáta Marková  

Streda - Daniela Trešňáková 

Nedeľa - Ingrid Ciprová a Lucia Hlubíková 

Modlitba zasvätenia - sviatok Krista Kráľa 
Vo všetkých farských kostoloch sa na slávnosť Krista Kráľa koná pred vystavenou Svia-

tosťou obnova zasvätenia ľudského pokolenia Najsvätejšiemu Srdcu Ježišovmu. 

Kto sa zúčastní na verejnom recitovaní modlitby Ježiš, Vykupiteľ ľudského pokolenia 

určenej na sviatok Krista Kráľa, môže získať za obvyklých podmienok úplné odpustky. 

Neunavme sa hľadaním pravej slobody  

„Pripomíname si udalosti spred 35 rokov, ktoré nás ani dnes nemôžu nechať ľahostajnými 

k hodnote slobody. Pád komunistického režimu otvoril v našej krajine dvere do demokra-

tickej spoločnosti. 

Demokracia a sloboda nie sú statickými či raz a navždy vydobytými ideálmi. Aj dnes ich 

musíme hájiť a pracovať pre ne každodenným úsilím čestných ľudí a horlivých kresťanov. 

Naša spoločnosť sa aj po toľkých rokoch potrebuje učiť takým postojom, ako je súcit, 

blízkosť, prajnosť, pokora či úprimný záujem o blížnych. 

Ako kresťania uvažujme a konajme vo svetle evanjelia, lebo evanjeliový pohľad nám dá 

pravý zmysel pre realitu a vzťahy. Obohatí nás múdrosťou i odhodlaním prekonávať múry 

rozdelenia a izolácie pre dobro celej spoločnosti. 

Prajem všetkým občanom Slovenskej republiky, aby sme sa neunavili hľadaním a usku-

točňovaním pravej slobody, ktorá nelipne na vlastnej kariére, ambícií alebo úspechu, ale 

doceňuje dôstojnosť každého človeka a dáva sa do služby celku.“ 

Mons. Bernard Bober, košický arcibiskup metropolita, predseda Konferencie biskupov 

Slovenska  

Hnutie na pomoc rozvedeným kresťanom - pozvánka  

Spoločenstvo Hnutie na pomoc rozvedeným kresťanom Vás pozýva na pravidelné mesač-

né stretnutie, ktoré sa uskutoční dňa 19. novembra 2024 o 17.00 hodine v kostole Kráľov-

nej pokoja, Prešov – Sídlisko III.  Program na plagáte. 

Liturgická spomienka bl. Anny Kolesárovej - pozvánka  

Pastoračné centrum Anny Kolesárovej a Farnosť Pavlovce nad Uhom Vás srdeč-

ne pozývajú na Slávenie liturgickej spomienky bl.Anny Kolesárovej a to 20. novembra 

2024 do Katedrály sv. Alžbety v Košiciach a 22. novembra 2024 do Vysokej nad Uhom, v 

deň kedy si pripomíname 80 rokov od jej mučeníckej smrti. Bližší program slávenia na 

plagáte.  

Prvé sv. prijímanie - stretnutie piatok 
Stretnutie detí, ktoré sa pripravujú na prvé sv. prijímanie bude v kostole v Udavskom v 

piatok 22. novembra na sv. omši a po sv. omši. 

Stretnutie birmovancov 

Stretnutie birmovancov v tomto týždni: Udavské vo štvrtok a Veľopolie v stredu na sv. 

omši a po sv. omši. 

Udavské – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola v sobotu o 9.30: Veronika Jakubová a Agáta Kucerová. 

Veľopolie – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola: rodina Harviliková a rodina Behunová č. 11. 

 


